



目

次

序 吳廷俊

第一章 導 論	1
第一節 研究緣起與研究意義	1
一、研究緣起	2
二、研究意義	3
第二節 主要概念界定與核心理論工具	4
一、主要概念界定	4
二、核心理論工具	5
第三節 文獻綜述	7
第四節 研究思路與研究內容	11
一、研究思路	11
二、研究內容	12
第五節 研究方法與創新之處	13
一、研究方法	13
二、創新之處	14
第二章 《大公報》改造政策的確定	15
第一節 國民黨政權與新記《大公報》	15
一、弱勢獨裁造就相對獨立地位	15
二、相對獨立才能正常發揮傳播功能和社會 影響	21
第二節 中國共產黨執政初期的報業政策	24

一、新聞理論基礎	25
二、新解放城市的報業接管政策	28
三、加強行政、法規管理的報業政策	30
四、民營報業有關政策	31
第三節 中國共產黨對《大公報》的政策選擇	35
一、對報的反動定性與對人的積極爭取	36
二、立足改造、為我所用的政策選擇	39
第三章 《大公報》改造的具體模式	41
第一節 天津《大公報》「改名易姓」模式	42
一、中央連發三電具體指導接管辦法	42
二、「改名易姓」的重組過程	44
三、「改名易姓」的內外影響	46
四、改組後的《進步日報》	49
第二節 上海《大公報》「原封不動」模式	50
一、改變策略的緣由	50
二、「外鬆內緊」的管控	53
三、經營危機與「公私合營」決策	63
第三節 重慶《大公報》「改組機關報」模式	67
一、中央政府的選擇	67
二、大公報社總管理處的選擇	68
三、重慶《大公報》的選擇	69
四、重慶地方政府的選擇	72
五、「改組機關報」是四方互動、理性選擇的結果	74
第四節 北京《大公報》「專業黨報化」模式	75
一、遷京決策與專業化轉型	75
二、徹底黨報化的改造	79
第四章 《大公報》改造的效果、結果及其理論批判基礎	87
第一節 改造效果：《大公報》的新聞與言論	87
一、宣言「新生」後的新聞與言論	87
二、不斷改造中的新聞與言論	94
三、脫胎換骨時的新聞與言論	103

第二節 改造結果：《大公報》的退場	112
一、北京《大公報》的最後階段.....	112
二、《大公報》退場的緣由.....	114
三、「大公精神」長存	119
第三節 《大公報》改造的理論批判基礎	123
一、新聞觀	124
二、政治觀	128
三、道德觀	132
第五章 《大公報》改造策略的具體分析	137
第一節 鄒謙及其「雙層交叉分析」理論.....	137
第二節 從民營到黨辦的改造策略分析.....	143
一、第一次選擇：「新生」與「利用」	144
二、困境中彷徨：態度差異與股權變化	149
三、第二次選擇：「舊瓶裝新酒」與「徹底 黨報化」	153
第三節 從綜合報到專業報的改造策略分析	162
一、綜合報與專業報興替	162
二、財經專業報轉型與報人複雜心態	167
三、專業報的困惑：「共性」與「特性」	172
第六章 《大公報》改造策略的多學科評價	177
第一節 政治學視角的評價	177
一、政策初心與政策執行的矛盾.....	177
二、國家與社會關係的反思	179
三、政治與新聞關係的反思	181
第二節 經濟學角度的評價	183
一、市場化資源配置與社會有效率生產	183
二、報紙「企業化」管理與「有計劃」發行	185
三、計劃經濟體制與《大公報》改造	189
第三節 傳播學角度的評價	192
一、信息傳播與社會變遷	192
二、單向度傳播與虛假輿論場	195
三、合理健全的信息結構與大眾傳媒的輿論 監督	196

四、媒介生態與新聞體制	198
第七章 研究結論和對策建議	201
第一節 研究結論	201
第二節 對策建議	206
一、適應社會主義市場經濟多元社會結構， 積極調整和優化媒介結構	206
二、正確認識媒介職能，克服單向度傳播 弊端，強化大眾媒介輿論監督職能	208
三、正視輿論不一律的正常狀態，科學進行 輿論引導，不斷提高輿論引導的水平和 藝術	210
四、加速宣傳本位向傳播本位的轉型，提高 透明度，切實增強媒介公信力	213
參考文獻	217
致 謝	239